

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 4 de Marzo de 1925

ADMINISTRADOR:
Octavio Rodríguez de la Vega

COMENTEMOS..

No tenemos un buen servicio de incendios

Una gran vergüenza y un serio peligro para esta capital

Entre las capitales españolas de su categoría, Santa Cruz de Tenerife es una de las poblaciones que menos se van quedando rezagadas en los diversos aspectos del progreso. Hay en nuestro pueblo un constante anhelo de engrandecerse, de verse rodeado de la mayor suma de adelantos modernos, de poder ostentar con orgullo todos esos refinamientos materiales que constituyen la espléndida fisonomía de las localidades dignas de llamar la atención por sus atracciones urbanas. Y a ello se debe el que cada día se haga más evidente el heroseamiento de esta capital, con el firme propósito de seguir persiguiendo los avances locales que culminan en prosperidades enaltecedoras.

Pero en contraste con ese adelanto urbano, con esa riqueza material que debe tener en gran estima y defender con solícito cuidado, Santa Cruz de Tenerife sigue observando una inconsciencia suicida en asuntos que primordialmente afecta a sus sagrados intereses y a las propias vidas de su vecindario. Y esa inconsciencia estriba en no contar con el servicio de incendios que su importancia exige. Así como tildaríamos de loco al poseedor de un rico tesoro que lo tuviese a merced de los profesionales del robo, o al individuo que llevando consigo cuantiosas sumas de dinero se aventurara indefenso por caminos sembrados de malhechores, de igual manera hay que calificar de loco y de suicida al pueblo que no se preocupa, ni se alarma de vivir sin los medios adecuados para hacer frente a los estragos de un incendio.

Y nuestra capital, vive hoy completamente indefensa en ese sentido. A este tema le concedamos nosotros una importancia extraordinaria, y por eso no cesamos de tratarlo hasta ver si algún día podemos conseguir que el espíritu ciudadano abandone la indiferencia a que se encuentra entregado, y tenga arrestos para imponerle a sus administradores locales el cumplimiento de un deber al que desde hace tantos años vienen faltando.

Con motivo del incendio que hace unos días se declaró en esta capital, el asunto vuelve a ponerse de actualidad, urgente y que nunca ha perdido, pero que ahora se renueva con todas sus urgentes exigencias. Y con toda claridad y convicción lo repetimos. Nuestro pueblo no debe, no puede seguir con la alarmante y peligrosísima indefensión en que actualmente vive. Nuestro pueblo es preciso que de una vez tenga un buen servicio de incendios, dotado de todos los elementos modernos, que aseguren el mejor y más rápido resultado en la extinción del fuego. No pretendemos que Santa Cruz de Tenerife tenga un servicio de incendios como los de Madrid, Barcelona o Bilbao—que son los que conocemos y los mejor organizados de España—, pero sí creemos que esta capital tiene la suficiente importancia para no estar equiparada a una insignificante aldea en ese aspecto de su seguridad urbana.

Dentro de la modestia debida, en nuestro pueblo es preciso que sea pérdida de tiempo se acomete la obra de formar una brigada de bomberos, pequeños es el que quiere, pero bien organizada, con el material necesario, y que periódicamente haga ejercicios prácticos con objeto de tener el dominio indispensable para el manejo rápido del material, con relación a las distintas aplicaciones del mismo y de las clases de incendios que puedan registrarse. Esto constituiría una tranquilidad grandísima para el vecindario y evitaría muchos daños. ¿A qué esperan los hombres que vienen pasando por los escalones municipales? ¿Cómo es que tampoco el actual Ayuntamiento se ha decidido a afrontar resueltamente este problema, que es de tan reconocida urgencia, por que en él va envuelta la tranquilidad del vecindario y la defensa de vidas y hogares?

El espectáculo grotesco e indignante del servicio de incendios que hace unos días exhibió el Municipio en el sístero de la calle de San Lucas (no está pidiendo a veces una urgente rectificación de conducta por parte de los que administran los intereses locales? Aquellas caricaturas de bombas—más propias para el servicio de riegos en pequeños jardines públicos, que para emplearse en la extinción de un incendio—, que, a paso de carreta, y tiradas por carros y por unos cuantos mozalbetes, recorrieron las calles de esta capital en dirección al lugar del fuego a que venimos aludiendo, constituyen una gran vergüenza para nuestro pueblo, que por dignidad de éste hay que hacerle desaparecer para siempre, y sustituirlos con un moderno material.

Si la empresa de organizar una brigada de bomberos es superior a la capacidad económica del Ayuntamiento, debe éste sin demora solicitar el concurso de las clases mercantiles, de las Compañías de Seguros, del mismo vecindario, si es preciso; a todo debe apelarse, antes de seguir un día más en el estado de indefensión en que hoy vivimos. Un alcalde celoso y entusiasta en un Ayuntamiento animado de los mejores deseos existe hoy en esta capital; nosotros nos permitimos excitarnos a que miren este asunto como de los más preferentes que a su cuidado tengan, para que le den la solución que en el futuro libre a esta capital de veras sumida por una tremenda catástrofe, de esas para las que siempre son tardías todas las lamentaciones que después de ocurridas puedan hacerse, aunque se hagan con propósitos de enmienda. Esas catástrofes como se evitan, y se aminoran sus tristes consecuencias, es con una adecuada prevención.

Y ya que del incendio del otro día hablamos, también quisiéramos recoger aquí los comentarios que entonces se hicieron sobre la existencia de grandes cantidades de materias inflamables dentro de la ciudad. La fábrica de alcoholes y gaseosas del señor Rivero no estaba instalada en un edificio habitado, pero sí por desgracia lo hubiera estado, Dios sabe las consecuencias que el siniestro pudiera haber tenido. Sobre todo, con el ridículo e inútil servicio de incendios de que dispone el Ayuntamiento de la capital de la provincia. ¿Tenemos o no razón para insistir en abogar por que nuestro pueblo sea el dotado de una brigada de bomberos, con el moderno material que sea necesario? Que cada cual cumpla ahora con su deber. GACETA DE TENERIFE, cumple, una vez más, con el suyo en este asunto de tan notoria importancia y urgencia para nuestro pueblo.

PERALES.

De Lanzarote y Fuerteventura

El grave problema de la falta de agua

En carta particular dicen de Lanzarote, que en aquella isla no ha llovido últimamente nada o casi nada. Durante la noche del 18 del pasado mes de Febrero—que en otras islas llovió abundantísimamente—, en Lanzarote solo llovió un poco por el Centro y Norte, no todo, y casi nada en el resto.

De sport canario

RIÑAS DE GALLOS

El próximo domingo, ocho de Marzo, a la hora de costumbre (una de la tarde) y en el Parque Viana, de La Leguna, se celebrarán las siete primeras riñas de las ochenta y cuatro concertadas entre los partidos Gara-chico y Laguna Puerto Cruz.

MAÑANA
La abuela
por Fernando-Carlos DE MURGA.

Estampas de la vida

Consecuencia lógica

...Y natural de la forma lamentable en que se desenvuelve la sociedad. Indiferente, excéptica, para todo sentimiento noble y justo, y rápida, enérgica, feroz para cuanto se logra una cumplida satisfacción a sus caprichos, sin preocuparse de los hechos que esos caprichos puedan causar.

Consecuencia lógica y natural de la poca consideración que hoy en día se tiene al prójimo, del que se precinde en todos los actos, en todas las acciones, en todas las palabras... «Primero yo, después yo, y siempre yo». Es la norma de la sociedad actual. Y la siguen deliberadamente, premeditadamente, con todas las agravantes a su favor.

Consecuencia lógica y natural de la carencia de respeto a los demás que se observa progresivamente todos los días, con la sola idea, obsesante, fanatizadora, al igual que un poseído o un loco, de llegar a la meta, de alcanzar lo soñado, de conseguir lo inconsegurable, saltando por encima de todas las convenciones, de todos los prejuicios, de todos los respetos y de todas las consideraciones.

Consecuencia lógica y natural—y por esto más dolorosa—del «yo soy más que tú» brutal, dominador, imperativo, salvaje. Y consecuencia también lógica y natural de muchísimas cosas más, que pueden reducirse a una sola. Al orgullo insensato—¡día lastimoso!—que se ha apoderado de todos, cada cual en su esfera, y al que se halla supeditado también todo: Caridad, amistad, educación, buenas costumbres, modestia, seguridad del propio valer... Todo.

Y basta ya de digresiones, lector, y entremos de lleno en el asunto que motiva estas líneas.

Me refiero al accidente automovilístico ocurrido la noche del martes de Carnaval a varios jóvenes de los que componían la rondalla del Salón Frégoil, a su regreso de la vecina ciudad de La Leguna.

Indudable que no estando yo en el lugar del suceso al ocurrir dicho accidente, no puedo referirme al hecho con la debida exactitud. Pero he leído varias manifestaciones y todas coinciden en afirmar que el chófer que guiaba el «auto» que después había de destruirse, «sereno» o «cuerdo»—el chófer «¿?»—«sbrigó» el único y exclusivo propósito de pasar a todos los automóviles que componían la caravana y correr, correr, volar, si era posible, atado del vértigo de la velocidad y de ese otro vértigo que se llama orgullo, para tener la grande, la enorme, la inmensa, la infinita satisfacción de decir a sus compañeros: «Oí gané. Llegué primero que todos».

Y yo pregunto: ¿Hay derecho, por el sólo afán insensato de una persona, a exponer a otras cinco—y a ella misma—a estrellarse contra un muro, como así sucedió, y quedar allí destrozados, mutilados, deshechos, lo cual no sucedió sólo? ¿Por qué?... ¿Puede milagro? ¿Otra consecuencia lógica de la forma en que se produjo el choque? ¿La Providencia vuela por los ocupantes? ¿Qué es eso?... Afirtunadamente no sucedió. Pero esa misma fortuna obligará a los jóvenes heridos a recordar con más constancia las circunstancias que concurren en el accidente y al chófer a domar ese vértigo vertiginoso de la velocidad y el otro vértigo—más censurable—del orgullo, del «yo soy más que tú».

Si tantas cosas tiene de brillar, de relucir, de ser «as» del volante, con relativa frecuencia se celebran en los mejores circuitos automovilísticos de la Península y de Europa pruebas internacionales, nacionales, regionales y hasta de sociedades particulares. Preséntese, corra, vuele, y si un día aciago aparece horriblemente mutilado—lo que Dios no quiere—bajo las ruedas de un «Fiat» o un «Rolls Royce», habrá conseguido final adecuado y honroso para su legítimo orgullo. Por encima de su muerte desgraciada flotará durante un tiempo—poco, porque en seguida cubrirá otro su puesto y será relegado al olvido—el recuerdo compasivo de los que le aplaudieron en sus días de triunfador. ¡Y bien merecen estos aplausos y ese recuerdo el sacrificio glorioso de una vida que se expone a sacrificarse en premio alguno por su sacrificio! Pero no expone el prójimo y se expone él mismo a perder la vida por dar cima a ese sentimiento repugnante que llamamos orgullo y debéramos llamar... ¿Cómo? Lo peor, lo más malo, lo más infame que jamás ha sufrido de labios humanos.

Más, no echamos la culpa del accidente solamente al chófer que guiaba el automóvil. Probablemente los mismos ocupantes le instigaron a la máxima velocidad, a llegar antes que ninguno, «stacada» igualmente del «yo soy más que tú». Y se hallan en el mismo caso. No tienen tampoco derecho a disponer de sus vidas, en perjuicio de sus familias, de sus amistades, de la sociedad, en suma y sus precluidos de la sociedad, de las amistades, de las familias, no tienen derecho a disponer de sus vidas porque pertenecen a Dios. Y continuando por ese camino se exponen a perderlas, con notorio incumplimiento de los mandatos divinos.

No concreto. Aunque todo lo escrito habla del accidente mencionado no me refiero a ese caso en particular. Parto de él para exponer mis opiniones. Lo tomo como base y de él saco las consecuencias. Digo esto para que los jóvenes suicidas no tengan por mal «mostrarse». No es esa mi intención. Mis palabras van dirigidas a todos, aunque parezca que sí. Y se refieren a todos, aunque parezca que no. Encierran jóvenes que estas palabras no encierran nada que haya de causarles molestia. Van dichas con la mejor intención. Un poco francas, un poco duras, pero llenas de buena voluntad. La franqueza de los términos compensará la dureza de las frases.

Insisto en que no hablo concretamente, aunque concretamente haya hablado, de ese accidente. Es un caso de tantos. Me baso en él como «yer me basé en otro parecido y mañana me basaré en otro análogo. Además, no quiero sentir precedentes. Tampoco es mi ánimo implantar una doctrina. Y menos aún establecer un formulario, para que todos acsten mis ideas y las sigan a ojos vendados. No. Me limito a reseñar los hechos ocurridos y analizarlos según mi leal saber y entender. Y resultado de ese análisis, es todo lo que hasta ahora va escrito.

Bien. Pero... no sé haberme callado ¿no? Inducible. Podría haber guardado silencio. Y no lo he hecho. Voy a confesar por qué. Los que no poseemos esa facultad creadora, esa imaginación portentosa para llenar cartillas y más cartillas a compás de los latidos del corazón, tenemos que agarrarnos, digámoslo así, a todo lo «agarrable», para poder formar un artículo. Más aún. Los que preferimos la realidad viva y palpante, aunque sea dolorosa, a la fantasía imaginativa, aunque sea bella, hemos de escogernos a lo que esa realidad nos depare. Y otro más. El que, como yo, tiene por lema de sus escritos «Estampas de la vida», forzosamente, inevitablemente, ha de tratar de esas estampas que la vida le pone a su alcance, sean buenas o malas, regulares, medianas o «de las cuales».

Y ahora, lector, permíteme una aclaración. Dije al principio de este escrito que la sociedad actual destaca por «la carencia de respeto a los demás que se observa progresivamente todos los días, con la sola idea, obsesante, fanatizadora, al igual que un poseído o un loco, de llegar a la meta, de alcanzar lo soñado, de conseguir lo inconsegurable, saltando por encima de todas las convenciones, de todos los prejuicios, de todos los respetos y de todas las consideraciones». Y como esto se halla en controversia con las ideas sustentadas por mí en diversas ocasiones, voy a procurar explicarme para mejor comprensión de esas palabras.

Para coadyuvar al progreso cultural y mercantil de Canarias

En el preámbulo de un decreto exterioriza el Directorio Militar su interés en favor de las necesidades de nuestro archipiélago

Por la gran importancia que tiene para esta provincia de Canarias, en nuestro número del viernes último dimos a conocer a los lectores la parte dispositiva del Real decreto estableciendo una línea aérea para el transporte de correspondencia entre Sevilla, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con las escalas que para su normal funcionamiento se fijarán por el Ministerio de la Gobernación. Completando nuestra labor informativa de todo aquello que es de verdadera trascendencia para el país canario, vamos hoy a transcribir íntegramente el preámbulo de aquel decreto de la Presidencia, en el que de manera bien ostensible expone el Directorio sus simpatías por esta española provincia y su deseo de iría atendiendo en las urgentes necesidades de sus comunicaciones con la Península.

Dice así el preámbulo de referencia:

SEÑOR: Desde el instante en que el Directorio Militar recibió el honroso encargo de V. M. de asumir las funciones de Gobierno, advirtió la inaplazable necesidad de acometer, sin demora, una amplia reforma de los principales servicios de carácter público, y a este fin encaminó sus actividades, labor en la que persiste con incesante tesón, y si en el tiempo en que aquí se halla al frente de los destinos nacionales no alcanzaron sus propósitos el grado de desarrollo que fuera su deseo, atribuible es esto al cúmulo de problemas del más alto interés patrio, de resolución inmediata, que halló pendientes al serle otorgada Vuestra Real confianza.

Estimo el Directorio que en la expresada categoría debían ser incluidas preferentemente las comunicaciones, y uno y otro día han aparecido en la Gaceta disposiciones encaminadas a su perfeccionamiento, encasándolas por derroteros de modernización que las impondrán quedarse a la zaga de las organizaciones «similares» extranjeras.

Fiel el Directorio Militar al espíritu de practicidad que ha inspirado toda su obra administrativa, hubo de fijar su atención en los servicios dependientes de la Dirección general de Comunicaciones, y, desde luego, comprendió que debían ser incorporados a la función postal los progresos de la Aeronáutica, con lo cual, no sólo se dotaba de una nueva modalidad a la característica distintiva del Correo, que es la de imprimir la máxima rapidez al transporte de la correspondencia, sino que se cooperaba, complementariamente, a la realización de otros fines, entre ellos, de orden militar y estratégico, contribuyéndose al fomento de las industrias españolas.

Por lo que al servicio de Correos se refiere, sólo de plausibles intentos pueden calificarse las rutas aéreas establecidas en la actualidad, cuyo resultado no está ciertamente en proporción a la cuantía del sacrificio realizado por el Erario público, y no es de esperar por algún tiempo, dadas las limitaciones del capital, que este sacrificio sea menor.

La práctica, con su alicionamiento, ha venido a demostrar la conveniencia de acometer una reorganización de este nuevo sistema de comunicaciones fundamentada en bases de mayor racionalidad; mas llegado este trance, Señor, la limitación de las disponibilidades económicas, impuesta por la excepcional situación del Tesoro, sume al Directorio en verdadera perplejidad.

Las regiones, igualmente queridas; pero la realidad, con sus inexorables dictados, le compelen a circunscribir la realización de sus aspiraciones, y, obliada a una decisión concreta, ha presentado su pensamiento en el «archipiélago canario», región la más distante del centro, pero no por ello olvidada del Directorio.

Si a esa distancia geográfica se une la circunstancia del imperfecto régimen presente de comunicaciones con la Península y el ferviente deseo de España de intensificar sus filiales contactos con aquellas islas y coadyuvar a su progreso cultural y mercantil, no puede ocultarse a la Altísima comprensión de V. M. las razones que han determinado el Directorio a proponer el decreto que a continuación se transcribe.

Las modestas proporciones de la línea que ha de unir la Península con Canarias a que le constituyen las restricciones económicas adividas, no pueden satisfacer, por completo, los ideales del Directorio, ni así por lo que a esta ruta «coadyuvar» se refiere, y ruega a V. M. que considere su implantación como punto inicial de un plan armónico de ulterior desenvolvimiento que permita a España contar con una red de líneas aéreas.

Madrid, 5 de Febrero de 1925.—SEÑOR: A. L. R. P. de V. M., Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Del parnaso canario

CHISPITAS De la vida canaria

¡Recordar para llorar, pero siempre recordar...!

Hacia atrás en el vacío, salto en las tinieblas, frío... Es el recordamiento un recuerdo sangriento que hiere el pensamiento.

Más que morder, remuerde: sus furiosas mordidas desgarran tus harinas... ¡Ay del que así recuerde!

El arrepentimiento es el dolor violento del pecado, un lamento... No un dulce llanto: es un amargo quejarse... Y en la queja contrita una pena infinita.

¡El que así se lamenta, será buen penitente! Francisco GONZALEZ DIAZ. Teror, Febrero de 1925.

Vida anecdótica

La chaqueta o la vida

En unas elecciones de un puebloito granadino, hace ya algunos años, hubo entre los electores una especie de batalla campal.

Sonaron tiros, se repartieron garrotazos y la gente huyó desparavida a encerrarse en sus casas. Uno de los jefes de bando, apodado «el Ratic», al meterse persiguido en un portal le dieron con la puerta en las narices, con tan mala fortuna que quedó cogido por la chaqueta, a merced del bando contrario.

El pobre hombre quedó allí indefenso, cuando un amigo que vio sus angustias corrió hacia él y con un cuchillo se dispuso a cortar la americana para devolverle la libertad y ponerla a salvo.

«El Ratic», al ver el propósito de su generoso camarada, exclamó suplicante, con un grito que le salió del alma: —Mira, no cortes mucho, ¡que es la chaqueta nueva!

POR NUESTROS PUEBLOS

LAS PALMAS Labor vulgarizadora

El Inspector del Retiro Obrero obliatorio, don Eduardo Benítez Isgrótt, ha dado recientemente una muy útil conferencia sobre prevención social a los alumnos de la escuela nacional de niños de Teti.

Asistió bastante público, que ha hecho merecidos elogios del conferenciante, que con gran acierto hizo afirmadas y prácticas consideraciones sobre la materia.

Del plectro canario

En su número del sábado último publicó las siguientes líneas El Defensor de Canarias:

«Nos informan en centros oficiales, que por telegramas recibido del Sr. alcalde de esta ciudad se sabe que las conclusiones acordadas sobre nuestro asunto provincial son muy satisfactorias, y que pronto se comenzarán, para que se desvanezcan torcidas interpretaciones, y todos podamos apreciar los beneficios de las mismas.»

Un Sindicato Libre

Con el nombre de Sindicato Libre se está formando una sociedad obrera en el Puerto de La Luz, apoyada por La Patronal.

De sociedad

Ha legado de la Península la Rda. Madre General de las Amantes de Jesús, hija de María Inmaculada.

El Círculo Católico de Obreros

ACTUALIDADES

Toma de posesión

En atenta comunicación nos participa nuestro querido amigo don Enrique Martínez Morales...

El Consulado de la Argentina

Durante la ausencia del cónsul de la República Argentina en esta capital, don Gerardo A. Martínez Dáiz...

El tiempo

E. Observatorio Central Meteorológico, dice a la Dirección facultativa del puerto...

La Clínica del Dr. Rodríguez López El Dr. Rodríguez López ha reanudado su consulta...

Nuestras frutas

El Bank of British West Africa Ltd. de Londres, telegrafía a su Sucursal de Tenerife...

Tomates, existencias agotadas y se cotiza para los arribos que deben llegar ahora a fin de semana...

Comunicación telegráfica de Barcelona, que el vapor «Escolano», llegó a aquel puerto el sábado por la noche...

De unas oposiciones

En las oposiciones celebradas recientemente en Madrid, para oficiales puigotas del Cuerpo de Telegrafos...

Vapores que se esperan

Según radiograma recibido por su consignatario don Jacob Ahlers, hoy a las 10 de la mañana...

Con aprecio

Se acordó constara en actas el aprecio que quedó enterada la comisión de los telegramas...

Agua a presión

Se delegó la petición formulada por don Manuel de Rodríguez...

Instrucción pública

Se dio lectura de un informe de la Intervención relacionado con la instancia del maestro consorte señor Toledo...

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife...

Cemento Portland «DOS LEONES» (ROJOS)

Es el mejor y más económico de todos los cementos que se reciben en estas islas. Solo en ocho meses se han recibido en Las Palmas 3.300 BARRILES.

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico Municipal de Alicante.

Consultorio médico-quirúrgico

Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona y Cirugía general.

Bodegas Tacoronte

Alvaro Fariña Alvarez TENERIFE

Alvaro Fariña Alvarez TENERIFE

MUY IMPORTANTE

Habiendo efectuado GRANDES REFORMAS de ampliación en mis ALMACENES DE FERRETERIA, IMELDO SERIS NUM. 86...

ESPECIALIDAD EN

Contadores para agua «PERFECT» Lo único de absoluta garantía que se vende en la provincia y de los cuales hay más de 2000 colocados...

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos José Bencomo García, Marcos Cola García, Jacinto Hernández Valiente, Secundino Guillanca Barreto...

Defunciones

Ana Frías, de La Laguna, de 12 meses de edad. Menigitis.—Pilar 42. Alvaro Delgado Torres...

Matrimonios

José García Díaz, de Madrid, viudo con María Cruz Calpena, de esta capital, soltera.

Alcantarillado

Se acordó autorizar al Sr. Padrón Acea para que construya un trazo de alcantarilla...

Museo municipal

Se acordó pasar al Pleno lo relacionado con la provisión de la plaza de director del Museo municipal...

Vacantes

Se resolvió que previa reunión privada de la Permanente, queden para resolver en la próxima sesión...

Otros asuntos

Se resolvieron otros varios asuntos de régimen interno y de ulterior tramitación...

SE VENDE

Una pianola Xilafón citara, completamente nueva y con varios rollos de música moderna.

Almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO

ESTE ACREDITADO ALMACEN SIGUIENDO LA COSTUMBRE DE OTROS AÑOS, POR ESTA TEMPORADA, HACE UNA GRAN REBAJA EN LOS SIGUIENTES ARTICULOS:

Table with columns for item name and price. Items include: Telas de sábanas, medias S.A., calcetines, etc.

Verdadera REBAJA DE PRECIOS

EN LA FOTOGRAFIA DE C. SICILIA

Postales, la media docena 6 pesetas Id. para militares 5

Ampliaciones a 15 y 20 pesetas cada una. Una ampliación pequeña y seis postales, pesetas 10.

Ecos de sociedad

De Las Palmas han regresado—después de pasar las vacaciones de Carnaval en dicha población—los estudiantes de la Sección Universitaria de La Laguna...

—Ha hecho viaje para Las Palmas, donde pasará una temporada, el notable guitarrista don Carmelo Cabral.

—En unión de su bella hija Luz, ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el oficial de la R. s. v. Territorial don José Acosta Guíón.

—De la Gomera ha llegado don Vicente Bencomo.

—Procedente de Santa Cruz de la Palma y la Gomera han llegado a esta capital don Antonio Molina, don Diego Chlina, don Francisco Pérez...

—De la Gomera ha llegado don Vicente Bencomo.

—Procedente de Santa Cruz de la Palma y la Gomera han llegado a esta capital don Antonio Molina...

—De la Gomera ha llegado don Vicente Bencomo.

una colección de libros para la Biblioteca de la sociedad. Los labradores están contentos. Dice un diario de esta ciudad...

Gobierno civil

Los delegados gubernativos

Desde el día 1 del actual han cesado en su cometido, los delegados gubernativos de los partidos judiciales de Icod y Granadilla...

Según disposiciones del Gobierno, las delegaciones gubernativas en Tenerife se dividirán en dos zonas...

Comisión sanitaria

Presidida por el gobernador civil, se reunió ayer la comisión sanitaria asistiendo el alcalde, señor La Roche...

La Comisión aprobó el dictamen que se ha de elevar al Gobierno, proponiéndole el plan de reformas sanitarias...

Visitas

Ayer visitaron al señor gobernador civil, los alcaldes de La Laguna, Orotava, Puerto de la Cruz...

Norddeuts Licheroyd

El magnífico y rápido vapor alemán «WERRA»

10.000 toneladas de capacidad de este vapor el día 9 de Marzo con destino a

Leixoes, Vigo, Coruña y Bremen

admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera, y frutos bajo y sobre cubierta para Vigo y Bremen.

Para más informes diríjase a JACOB AHLERS

Marina núm. 31. Teléfono núm. 536

Notas tristes

Fallecidos en el Extranjero

En París ha dejado de existir madame Henriette Hovins, viuda de monsieur León Vaillant...

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

DE TEATROS

En el Guimerá

Los grandes creaciones de la Isaura

Programa para hoy: A las 9 y media, según costumbre la establecida...

Acto seguido, el simpático actor Antonio Martínez, dará a conocer las poesías de mayor éxito...

Inmediatamente, la notable artista coreográfica, Flor de España, bailará los números de mayor aceptación.

Después de un pequeño descanso, la afamada estrella de variedades de la Isaura...

Acto seguido, el simpático actor Antonio Martínez, dará a conocer las poesías de mayor éxito...

Inmediatamente, la notable artista coreográfica, Flor de España, bailará los números de mayor aceptación.

Después de un pequeño descanso, la afamada estrella de variedades de la Isaura...

Acto seguido, el simpático actor Antonio Martínez, dará a conocer las poesías de mayor éxito...

Inmediatamente, la notable artista coreográfica, Flor de España, bailará los números de mayor aceptación.

Después de un pequeño descanso, la afamada estrella de variedades de la Isaura...

Acto seguido, el simpático actor Antonio Martínez, dará a conocer las poesías de mayor éxito...

Inmediatamente, la notable artista coreográfica, Flor de España, bailará los números de mayor aceptación.

Después de un pequeño descanso, la afamada estrella de variedades de la Isaura...

Acto seguido, el simpático actor Antonio Martínez, dará a conocer las poesías de mayor éxito...

VIDA JUDICIAL

Señalamientos

Juzgado de esta capital, por raptor, contra Francisco Domingo Gómez Díez. Abogados, señores Rumeu y Ormas; Procuradores, Sres. Cruz y Cabas

Juicio por hurto

Ayer se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra José Sarabia Campos (a) El Indio...

El juicio quedó concluso para sentencia.

El Tribunal a la Palma

En el próximo mes de Abril, marchará a Santa Cruz de la Palma, el Tribunal de esta Audiencia...

Sentencia

Por el tribunal de esta Audiencia, se ha dictado sentencia condenando a José Sarabia Campos a la pena de 2 meses y 15 días de arresto mayor...

Compro Sellos

Archivos antiguos de correspondencia. Pagan altos precios. Pidan lista de precios enviada gratis.

NOTARIA

DON PIO CASAS Valentín Sáenz 43 (antes Norte)

Camisaría New England

En esta acreditada camisaría y solo durante el presente mes de Febrero, se liquidará a precios baratísimos...

Camisaría New England

En esta acreditada camisaría y solo durante el presente mes de Febrero...

Camisaría New England

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

El marqués de Estella visita los Sindicatos Católicos

En el de la Inmaculada. Una visita de las obreras

Madrid 2 16'15.—La noche anterior a su regreso a Marruecos, el general Primo de Rivera visitó el local de los Sindicatos Católicos Femeninos de la Inmaculada.

Le acompañaron en esta visita los subsecretarios de Instrucción y del Trabajo, el alcalde y los concejales señores Serra, Gómez Rodland y Antón.

La señorita Echarri hizo los honores de la casa y explicó al presidente del Directorio la labor de los Sindicatos Católicos.

Después, las obreras de dichos Sindicatos dedican al marqués de Estella una breve volada, en la que se pronunciaron discursos, exponiendo las peticiones y necesidades de las obreras católicas.

Para estrechar las relaciones comerciales

La proyectada Exposición en Zaragoza

Madrid 2 24'35.—Comunican de Zaragoza, que en la Alcaldía de dicha capital se ha recibido una carta del cónsul de España en Pau, interesando noticias relacionadas con la iniciativa de celebrar en Zaragoza una exposición comercial e industrial, dando cuenta del interés que el comercio y la industria de Pau sienten por este asunto.

Interesa también nuestro representante en aquella villa francesa, se le faciliten, caso de existir este proyecto, datos de las condiciones en que podrían concurrir los comerciantes e industriales que desearan estrechar las relaciones comerciales con Aragón y, sobre todo, que cuanto antes se abra a la circulación el ferrocarril transpirenaico.

Nuestra información de Africa

En la zona francesa

Madrid 2 24'35.—Comunican oficialmente de Melilla que las autoridades francesas han cerrado la frontera, impidiendo la emigración de sus cabileños, pero permitiéndoles el abastecimiento de viveres.

Un moro millonario

Dicen de Tetuán, que en aquella plaza se encuentra el moro Ayaxi Zelsi, que era Káid del Rissuni, cuando éste fué hecho prisionero por las huestes de Abd el Krim en Tazarut.

Uso de las artes de la prisión, el moro Zelsi se llevó la familia, transportando su equipaje en docientas caballerías.

Este moro posee un capital aproximado de 4 millones de pesetas.

Tiene casas en Tánger y es hijo político del Rissuni.

Una estadística de las sumisiones

Anuncian de Melilla, que durante el pasado mes de Febrero se han sometido 149 indígenas procedentes de Beni-Tuatu, Beni Sald, Beni Uzisech, Beni-Buyagi y Metzala.

Durante el semestre pasado se sometieron 790 indígenas.

La campaña en la zona occidental

Participan de Tetuán, que a pesar del temporal del Poniente la aviación voló sobre la zona no sometida.

El héroe López Bravo, que tiene su campamento en las inmediaciones de El Rincón, se tiró hoy con partidarios enemigos de Añera.

Las fuerzas razzaras varios aduanas, haciéndole al enemigo bajas y cogiéndole armamento, municiones y ganado.

Tesoros en el mar

Se quiere sacar el de la escuadra turca hundida en Navarín

Londres.—Va a realizarse una importante tentativa para recuperar los tesoros sepultados en el mar en Navarín el año 1827.

El valor de los lingotes de oro y plata, de las joyas y de las piedras preciosas encerrados en los navios turcos echados a pique por las escuadras inglesa y francesa se evalúan en 10 millones de libras esterlinas.

Se organiza una expedición, provista de todos los medios modernos de salvamento, para poner a flote los navios turcos.

Los peritos declaran que la operación será relativamente fácil.

Se sabe que sólo a bordo del navío almirante había cinco millones de libras y un cofre contenido 30.000 ducados de oro.

Hasta ahora sólo una persona había intentado salvar este tesoro: el hijo del almirante turco. Desapareció misteriosamente cuando, terminados los preparativos, iba a poner su plan en ejecución.

Notas palatinas

El marqués de Viana

Madrid 3 1'30.—En la Mayordomía de Palacio facilitaron hoy a la Prensa una nota, en la que se dice que ha sido nombrado Sumiller de corps el marqués de Viana, que continuará en su cargo de Caballero y Montero Mayor de S. M. el Rey.

El duque de Miranda

También se anuncia en dicha nota, que ha sido nombrado Mayordomo Mayor de Palacio el duque de Miranda, en la vacante por fallecimiento del marqués de la Torreclilla.

Lo que se publica en la "Gaceta"

Los trigos y harinas

Madrid 3 24'45.—En la "Gaceta" se publica hoy una disposición autorizando a la Junta Central de Abastos para incautarse de los trigos y harinas, en el caso que lo estime preciso para el mejor abastecimiento de la nación.

Oposiciones a secretarías de Ayuntamientos

La "Gaceta" inserta una disposición por la que se anuncia que el primer ejercicio para las oposiciones a secretarías de Ayuntamientos, de segunda categoría, comienza el 20 de Abril próximo.

Actualidad política

Comentarios a una carta de Bugallal

Madrid, 3 15'45.—La mayoría de los periódicos de esta corte comentan una carta de Bugallal en la cual éste se declara también constitucional parlamentario.

Discrepancias

En dichos comentarios periodísticos se hacen cábalas acerca de cual será la causa verdadera de la discrepancia surgida entre Bugallal y Sánchez Guerra.

SE ALQUILA

la casa núm. 14 de la calle de Navas Grimón, con jardín y garage. Informarán Banco núm. 25, Laguna.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Viera y Clavijo», español de Las Palmas Trajo 80 pasajeros y mercancías.

«Boheme», español, de Valle Gran Rey, con 4 fufos, consignado a J. Padrón.

«Bereby», inglés de Sapele y Conakry, consignado a Eider. Se proveyó de carbón.

«Goorha», inglés de Amberes y Londres, consignado a Hamilton. Lleva 87 pasajeros de tránsito.

«Aguila de Oro», español, de Gáldar, con frutos, consignado a Fyffes.

«Sotileza», español, del Puerto de la Cruz, con frutos, consignado a Fyffes.

«Diadem», inglés, de Buenos Aires y San Vicente, consignado a Eider. Tomó carbón.

«Melville», inglés, de Hamburgo y Amberes, consignado a Eider. Dejó mercancías para esta plaza.

«Badagry», inglés, de Nueva York y Funchal, consignado a Eider. También descargó mercancías para esta plaza.

«Colón», español, del Puerto de la Cruz, con frutos, consignado a Fyffes.

«Taoro», español, de Las Palmas, consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer

«Altace II», para Dakar y Escalas.

«Bereby», para Liverpool; «Diadem», para Amberes; «León y Castillo», para Las Palmas; «Viera y Clavijo», para Ospe Town; «El Pontoppidan», para Ruffisque; «Boheme», para Valle Gran Rey; «Sotileza», para el Puerto de la Cruz; «Aguila de Oro», para Adeje; «Matina», para Liverpool; «Colón», para Adeje; «Melville», para Sapele; y «Badagry», para Opuho.

Lo del Crédito de la Unión Minera

Exministro perjudicado en la quiebra

Madrid 3 1'30.—Dicen de Bilbao que a aquella capital ha llegado el exministro señor Portela.

Este ha resultado perjudicado en quiebra del Crédito de la Unión Minera.

Consejeros citados por el juez

El juez que en Bilbao entiende en el asunto de dicha quiebra, ha citado a declarar, el próximo día seis, a los consejeros de dicho Banco señores marqués de Aldama, conde de los Galtaos, Landaluce y Agolar.

Varias noticias

Incautación de tabacos

Madrid 2 24'35.—Dicen de Teruel, que ante el colapso del pan presentado en aquella capital, el gobernador civil se incautó de los tabacos.

Todos los obreros panaderos apoyan al gobernador.

Conferencia sobre la reorganización de Archivos

En el Centro de Galicia, de esta corte, ha dado una conferencia la señora doña María de las Casas, sobre el tema «Reorganización del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos».

Preconizó la necesidad de crear una Dirección general de Archivos, Bibliotecas y Museos y otras mejoras que redunden en beneficio del personal de dicho Cuerpo.

En honor de una benemérita religiosa

Anuncian de Logroño que el Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada ha acordado nombrar hija predilecta de dicho pueblo a Sor María Lelva, Superiora del Asilo de Huérfanos, de la Castilla, de Bilbao, y a quien recientemente se le ha concedido la Gran Cruz de Beneficencia por sus relevantes servicios a los desamparados por espacio de 50 años.

Comisiones del Ayuntamiento y el Cero de Santo Domingo asistieron al acto de imposición de la Cruz que, muy solemnemente, tuvo lugar en Bilbao.

La protección de animales

El gobernador civil de Castellón de la Plana ha publicado una circular conteniendo reglas que han de observarse para la protección de los animales y conminando a los contraventores de su disposición.

Nueva Junta Católica Parroquial

Dicen de Zaragoza, que bajo la presidencia de su señor cura párroco, varios feligreses de Nuestra Señora del Pilar acordaron constituir su Centro Parroquial y formar así parte de la magna Juventud Católica Española.

Los reunidos, entre los que reinaba entusiasmo, aprobaron su Reglamento, designaron su directiva y acordaron celebrar próximamente varios actos y dirigir telegrama de saludo y adhesión al preconizado Prelado de Zaragoza.

El problema de las aguas en Bilbao

Comunican de Bilbao, que la Comisión especial de Abastecimientos de aquel Municipio ha empezado hoy el estudio de los diversos proyectos presentados para resolver el problema de las aguas.

En la reunión de hoy se adoptaron acuerdos concretos, pero la Comisión se propone volver a reunirse con frecuencia con el fin de emitir informe sobre el proyecto que estime más conveniente para dar solución al problema, y sin desatender el punto de vista económico al determinar qué proyecto de traida de aguas habría de realizarse, para que Bilbao no siga sometida a racionamientos de agua potable en cuanto se prolonga un poco la sequía.

Y la anexión de los nuevos Municipios hace más imperiosa y urgente la solución de la traida de las aguas.

Los beneficios del Banco de España

En favor de los empleados

Madrid 3 1'30.—El Banco de España ha celebrado su Junta preparatoria, en la que se acordó conceder una mensualidad extraordinaria a todos los empleados.

También se dió cuenta de la Memoria anual, que acusa que los beneficios excedieron de 92 millones de pesetas.

En esos beneficios van incluidos los impuestos, que ascendieron a 46 millones.

La actuación del Directorio Militar

La obra económica del Gobierno

Madrid 3 1'30.—Se dice que la futura obra económica del Gobierno se basará en los vigentes presupuestos, con algunas modificaciones.

Regresa a Africa el marqués de Estella

A las cinco de la tarde, marchó ayer a Tetuán el marqués de Estella.

En la estación del Mediodía fué despedido por todos los vocales del Directorio, presididos por el marqués de Magaz; los generales Zabala, Suárez Inclán, Castro Girona, Sanjurjo, García Moreno y Burguete, el Patriarca de las Indias, el Obispo de Oñate, los subsecretarios de todos los Ministerios, las autoridades y comisiones de los partidos en campaña y de los distintos cuerpos de la guardia.

El marqués de Estella ocupó el break de Obras públicas, a compañía de sus ayudantes.

Al arrancar el tren, el marqués de Estella, fué despedido con vitores y aplausos.

Llega a Tetuán el Alto Comisario

Una vez terminada esta noche la reunión del Directorio, el general Vallejos se dirigió a Tetuán.

VITAMINAS ZELE

Es el mejor reconstituyente del sistema nervioso. Enriquece la sangre, facilita la digestión, cura el estreñimiento y da gran vigor y energía al organismo debilitado por cansancio físico o debilidad general.

MENTOCORINA DARW

Maravilloso medicamento contra los resfriados nasales y catarros de pecho. Es el más eficaz preventivo contra la gripe y demás contagios. Se venden ambos específicos en farmacias y droguerías.—Para pedidos al por mayor, diríjase Apartado de Correos núm. 13.—Santa Cruz de Tenerife.

400 PESETAS

Este es el valor del nuevo obsequio de la serie C con que la fábrica de chocolates NIVARIA obsequia a sus favorecedores.

El anterior obsequio, serie B, de 300 pesetas, correspondió al comerciante de La Legua, don Domingo Díaz Barrios

¡¡¡Consérvense los cupones!!!

JABON MOTEADO AZUL "EL CORDERO"

Pedido en todos los establecimientos porque es de calidad superior

Agente Felipe P. Ravina Alfonso XIII 16

CLINICA COSTA

CIRUGIA GENERAL: Matriz. Partos. Cirugía de ojos. Pneumotórax artificial. RAYOS X: Radioterapia superficial y profunda. Radiografías. ELECTROTERAPIA: Sillón Bergoté para curar.

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines; tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos, y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: TODOS LOS DIAS, DE 10 A 11 Y DE 4 A 6. Gratis para los pobres todos los días de 4 a 6

Un exministro en la Presidencia

Hoy estuvo en la Presidencia, celebrando una entrevista con el marqués de Magaz, el exministro señor Ortúño.

Propaganda política

Madrid 3 15'45.—El marqués de Estella ha hecho declaraciones mostrándose propicio a conceder autorizaciones para la propaganda de ideas políticas.

Próximas reuniones

En vista de estas favorables declaraciones se anuncia, que en breve, tendrán lugar varias reuniones con objeto de tratar los problemas de más actualidad, y en especial a evitar que vuelvan a actuar en política los gobernantes anteriores al movimiento del 13 de Septiembre.

Despacho

El general Vallejos despachó hoy con el Monarca, no haciendo manifestación alguna a los periodistas a su salida del regio Alcázar.

Firma

Entre la firma de Hacienda figura una disposición por la que se modifica la constitución del Tribunal económico administrativo central.

También figura en la firma de Hacienda varias concesiones de créditos extraordinarios.

El estatuto provincial

Hasta el lunes o martes de la próxima semana, lo más pronto, no se firmará el Estatuto provincial.

El Tercio

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone que, en lo sucesivo, el Tercio de Marruecos se denominará simplemente, el Tercio, y sus soldados, legionarios.

De América

Un premio para el aviador que vuele de París a Nueva York sin escala

Nueva York.—Raymond O. Bell, que en 1919 ofreció \$6.000 dólares para premiar al primer aviador que realice el recorrido París Nueva York, sin escala, ha renovado la oferta al saber que la Subsecretaría de Aeronáutica francesa organiza la travesía del Atlántico en avión.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 3 de Marzo

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Libras, Francos, Liras, etc.

Acciones

Table with 2 columns: Company and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Salón Frégoli

Se participa a los poseedores del obsequio del automóvil Rugby que como las papeletas han sido numeradas tomando por base los números del Sorteo de Navidad, la Junta directiva ha acordado aplazar el sorteo del automóvil hasta el día de Navidad del presente año.

Si alguna persona no estuviese con forme con lo anteriormente expuesto, puede devolver sus números en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, A. de los XIII núm. 17.

P. A. de la Junta directiva.—E. secretario, Manuel Zamorano.

Camas de madera

Desde TREINTA y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeldo Seris, 41, Santa Cruz de Tenerife.

Tubería inglesa

DE LA MEJOR CALIDAD

Negra, negra barnizada o galvanizada. Vendedores: Williams, Strakey & Co., de Londres (24 & 25, Fenchurch St.) E. C. S. Agentes de la Scottish Tube Co. Ltd.

Representante en Santa Cruz de Tenerife: Tomás de Armas Quintero.

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos

Dirijirse a JACOB AHLERS, Marina 31

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL DR. R. MORALES RUIZ Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra-oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Siderosis). (Gran Electro Imán Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullström y A. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUGIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, lagos de la córnea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Dubé, Cuerno, Celuloido, Cauchut, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista. PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se ematga bajo molinos y fotografías

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán Consultar de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde Gírald II.—Teléfono 663

Clínica Operatoria

DEL DR. ADALBERTO RODRIGUEZ Ex alumno diplomado de la Facultad de París Especialista en partos. Enfermedades de la mujer y niños.

Instrumental moderno para la exploración y examen de la matriz, Trompas y Ovarios.—Tratamiento por el cáustico N.—OFILLOS de las metritis cervicales sospechosas de degeneración maligna (Profilaxis del Cáncer). Cura radical de la leucorrea (fujos).—Tratamiento quirúrgico de los prolapsos de matriz y desgarros completos e incompletos de pavimento quirúrgico de los órganos genitales en general: tumores, raspados, neoplasias sólidas rígidas.—Cirugía de los órganos genitales y quistes del ovario, etc., etc.

PARTOS: Instrumental completo trasladable a domicilio previo aviso. Diagnóstico y pronóstico del embarazo. Corrección de presentaciones y posiciones viciadas en los últimos meses de gestación.—OPERACION CÉSAREA para obtener un feto vivo, las mujeres de talla pequeña y pelvis mal conformadas

Basión de CHARPENTIER de RIBES para la detección inminente del cuello de la matriz (serie completa) aplicables al tratamiento de la placenta previa Sífilis y heredo-sífilis infantil. Tratamiento intensivo por el Neutropol CONSULTA GENERAL: de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléf. núm. 185 (duplicado) CALLE DE CONSOLACION NUMERO 27

Fincas rústicas

Se venden varias en los alrededores de La Laguna y de poca cabida. Informarán, en Santa Cruz, San Francisco 31, y en ambas poblaciones el Letrado don Ricardo Armas y de Miranda.

